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В рамках научно-исследовательской и проектной деятельности учащиеся используют информационные технологии для поиска информации в Интернете, для обработки текстовой и визуальной информации.
Барият Магомедовна, владея ИКТ- компетенциями, учит работать с информацией своих учеников, грамотно оформлять творческие проекты и рефераты, создает ситуации необходимости поиска обучающимися дополнительной информации для решения учебных задач. Учащиеся владеют навыками создания презентаций, постепенно осваивают культуру их оформления, в зависимости от целевого назначения.
В рефератах учащихся наблюдается самостоятельный исследовательский подход, делаются сравнения, сопоставления. Работы отличаются продуманной логикой построения материала, соразмерностью частей, грамотным оформлением текстовой части и списка использованной литературы. К работам прилагается презентация.
В систему работы Барият Магомедовны включено использование интерактивных возможностей информационного пространства для подготовки к урокам, консультации учащихся по выполнению различных творческих заданий и проектов. 
· 2016-2018 учебный год – разработка проектов учащимися по различным темам математики и русского языка;
· Использование в своей работе при проведении уроков материалов Цифровых образовательных ресурсов;
· Online-тесты;
·  Ресурсы Интернета.  
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