Справка
 об отсутствии нарушений техники безопасности в кабинете математики

В течение 2018-2019 учебного года завучем Омаров Г. К. были посещены 3 уроков и 2 внеклассных мероприятия учителя начальных классов Мазгаровой Б. М.
В результате посещений было выявлено:
1. Нарушений правил по технике безопасности, повлекших причинение вреда здоровью учащихся, нет.
2. Учитель большое внимание в своей работе уделяет вопросам здоровьесбережения учащихся.
Кабинет начальных классов – это специальное помещение с рациональным комплектом учебного оборудования, мебелью и техническими средствами обучения (ТСО). Кабинет включает: проектор, интерактивная доска и ноутбуки.  
· организация рабочих мест учителя и учащихся;
· создание рациональных систем хранения, размещения и использования учебного оборудования;
· организация и использование мультимедиа;
· дидактического оснащенность кабинета (функционально – направленное оформление);
· создание условий для безопасного процесса обучения с учетом санитарно-гигиенических требований (СанПин 2.4.2.1178 – 02 в ред.2008)
При анализе уроков и мероприятий по вопросу применения учителем здоровьесберегающих технологий были сделаны следующие выводы:
· объем учебной нагрузки, сложность материала соответствуют возрасту учащихся;
· [bookmark: _GoBack]обстановка и гигиенические условия (чистота, температура, свежесть воздуха, освещение, отсутствие неприятных раздражителей, что снижает утомляемость обучающихся и возможность аллергических реакции, снижает риск заболеваний: зрения, сердца, психики, опорно-двигательной и иммунной систем) в кабинете удовлетворительные, соблюдаются правила санитарно-гигиенических требований, которые направлены на предупреждение травматизма и сохранение здоровья учащихся;
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