"Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь." 
В.О. Ключевский
Отзыв
на учителя обществознания Раджабова Идриса Алиевича

    Я с Идрис Алиевич работаю в одном коллективе пятнадцать лет год и за это время у меня сложилось представление о нем как о грамотном и творческом коллеге. Мне приходилось много взаимодействовать с ним, видеть его деятельность непосредственно в работе. Представление о профессиональной деятельности этого учителя сложилось в процессе посещения рабочих и открытых уроков, а также родительских собраний.
     В начале урока учитель всегда находит особые способы привлечения внимания учащихся, способствует позитивному, эмоциональному настрою, быстрой сосредоточенности и активизации внимания.
[bookmark: _GoBack]     Он умеет подвести учеников к самостоятельному решению проблемы, желанию задать вопросы. Особенно хотелось бы отметить общую организацию работы на уроке, логику перехода от одного этапу к другому, четкое управление учебной работой учащихся, демократический стиль общения с учениками. Учащиеся заинтересованы изучаемым материалом.
    Идрис Алиевич является организатором внеклассной работ школы. Сумел грамотно построить отношения с детьми и родителями. Он проводит социальной диагностики, анализирует данные, учитывает их в построении работы с классами, помогает другим учителям посмотреть на учеников с другой стороны, помогает увидеть индивидуальные особенности учащихся. 
 Идрис Алиевич - это учитель, которому близки интересы и проблемы учеников. В основе отношений лежит безусловное принятие ученика. Ученики безошибочно чувствуют учителя, готового отстаивать их интересы и платят ему доверием и любовью.
   Идрис Алиевич использует интересные и современные методы и технологии обучения. Она имеет хороший уровень научно-методической подготовки.
    Идрис Алиевич очень позитивный, коммуникабельный человек. Он целеустремлен, активен, выдержан, умеет самоорганизовываться. 
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