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Цели  и задачи урока:

1. Рассмотреть демографические проблемы в современной России, выявить основные тенденции решения проблемы повышения рождаемости, снижение уровня смертности, повышение имиджа многодетной семьи.

2. Развивать умения осуществлять комплексный поиск информации, сравнивать, анализировать, делать выводы, рационально решать познавательные проблемы.

3. Формировать отношение к демографическим проблемам современного общества.

Тип урока: урок – исследование

Оборудование: проектор, материалы к дискуссии. 
Ход урока:

I. Этап актуализации знаний.

Звучит песня А. Тихановича и Я. Поплавской «У меня сестренки нет».

Вступительное слово учителя: Песня «У меня сестренки нет» была написана в начале 80 – х гг. прошлого века, она красноречиво отражает новую тенденцию того времени в нашей стране – нежелание семей иметь  более одного ребенка. И, тем не менее, многие граждане нашей страны признаются, что обязаны своим появлением на свет именно этой песне.
 Демографическая ситуация, или состояние воспроизводства населения, наконец-то начинает привлекать к себе внимание правительства страны, так как очевидны ее неизбежные негативные последствия. Сегодня в нашем обществе говорят о демографической катастрофе и понятно, что для ее преодоления потребуется немало усилий. Ведь рождение в семье двух детей может обеспечить  лишь простое воспроизводство населения, в то время как стране необходимо для выправления сложившейся ситуации воспроизводство расширенное, т.е. рождение в семьях  3 – 4 детей. 

Разница между возрастающей смертностью и сокращающейся рождаемостью позволяет характеризовать Россию как страну с вырождающимся населением. Именно поэтому в последние годы в нашем обществе идет целенаправленная пропаганда увеличения рождаемости.
II. Этап целеполагания. 


Постановка целей и задач урока учащимися.

III. Этап изучения новой темы. 
А) Презентация ученицы «Проблемы высокой смертности в России» (Приложение 1)
Обсуждение. Вопросы учащимся: 1. На ваш взгляд, какие из причин смертности в России можно существенно снизить уже в ближайшем будущем? 

2. Что для этого нужно сделать?

3. Если бы вы были на месте парламентариев, какие бы законы вы приняли для того, чтобы снизить уровень смертности в нашей стране?

Б) Выступление ученика по теме «Рождаемость и проблемы ее повышения»  (Приложение 2)

Обсуждение. Вопросы учащимся:
1. С какими прозвучавшими выводами можно согласиться, а с какими поспорить? 
2. Почему  в нашей стране «не принято» рожать много детей?

В) Выступление ученика по теме «Меры государства по увеличению рождаемости» (Приложение 3)
Обсуждение. Вопросы учащимся: 1. Можно ли стимулировать рождаемость только выплатой материнского капитала?

2. Какие «подводные камни» имеет такое решение проблемы?

Г) Выступление ученицы по теме «Есть ли будущее у многодетной семьи»
 (Приложение 4)
Обсуждение. Вопросы учащимся:

1. В 20 – 40 – гг. 20 века было нормой иметь в семьях 6 – 10 детей. В 50 – 60 – е  гг.: 3 – 5 детей, в 70 - 80 гг. – 2- 3 детей, в 90 – е – 2000 – е – 1-2 ребенка. 
Давайте проанализируем, сколько детей было в семьях ваших родителей и сколько в ваших семьях.

Информация учителя: 

«Третьи» дети: Раджабов Махмуд Абдулбариевич–  кочегар  котельной школы
Шахбанов Рамазан Османович – сторож школы
Саидов Фазиль Абдулаевич – кочегар котельной

Гасанова Чакарь Рамазановна – учитель истории.


Из многодетных семей:  Османов Р.М., учитель английского языка – 5 детей, Мамедов М.М., учитель физики – 4 детей, Мамедова Н.Д., учитель ИЗО – 3 детей, Османов М.Р., учитель ОБЖ  – 6 детей.
Д) Презентация  ученицы «Проблемы неполной семьи» (Приложение 5)
Обсуждение. Вопросы учащимся:
1. Что бы вы предложили для того, чтобы семьи не распадались, чтобы дети не воспитывались в неполных семьях?
2. Какая из перечисленных проблем неполных семей вас особенно взволновала?

III. Этап подведения итогов урока. 
Презентация учителя.
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Средняя продолжительность жизни: 

мужчины – 57 лет, женщины – 72 года. 
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Проблемы с выплатами пенсий и

социальных пособий
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Каждому: беречь свою жизнь и жизнь и

здоровье своих близких



Ребята, сегодня мы рассмотрели очень сложную проблему – проблему демографической ситуации в России. Подводя итог урока, прежде всего, благодарю всех за продуктивную работу, желаю каждому из вас в дальнейшем иметь хорошую, крепкую семью, рожать здоровых детей и делать их жизнь счастливой. Спасибо.
Сообщение оценок и домашнего задания.

Приложение 2



Рождаемость и проблема ее повышения


В современном российском обществе развернулась дискуссия по вопросу – помогут ли предлагаемые меры правительства по увеличению рождаемости или нет? Многие считают, что кардинально вопрос решен не будет, так как слабо затрагивается главная, фундаментальная причина того, почему граждане России перестали рожать детей. 
1. 
Во все времена человечество неуклонно увеличивалось. Рожали много, независимо от наличия необходимых  для поднятия детей ресурсов. Так происходит до сих пор в «нецивилизованных» странах, а вот в «цивилизованных» странах кривая рождаемости давно пошла вниз. Специалисты называют следующие причины: 

2. Люди стали жить в городах, у них появился достаток и досуг, и они не хотят тратить время на уход за большим количеством детей.

3. Государство не помогает на достаточном уровне тем, кто хочет завести много детей. Народ бедно живет, поэтому не может позволить много детей, так как такая семья неизбежно будет жить за чертой бедности.

Серьезные доводы, однако, они не дают ответа на самый главный вопрос: 

а раньше в нашей стране жили богаче, или не мечтали об отдыхе, или не знали как предохраняться от нежелательной беременности? 

Ответ, скорее всего, в том, что раньше появление детей воспринималось как увеличение доходов в будущем. Дети были капиталом. И это принцип был везде: и в селе, и в городе. В современном, индустриальном обществе, так не считают. Многие связывают с детьми одни расходы, тревоги и затраченное время. Другие имеют двоих детей, обеспечивая простое воспроизводство населения, а для нашей страны этого явно недостаточно.

И все-таки благодаря правительственным мерам процесс рождаемости начал неуклонно повышаться. В  рождаемость за последние 2 года увеличилась на 11%. Министр здравоохранения республики отмечает, что ситуация по рождаемости  хорошая.  В республике приняты законы социальной поддержки семей с детьми, целевые программы в сфере охраны здоровья, расширения трудовой занятости, улучшения условий труда, развития жилищного строительства. 
Таким образом, очевидно, что меры российского правительства по улучшению демографии дают заметные положительные результаты. Это видно по тому факту, что увеличилось количество рожденных вторых и последующих детей. Значительно чаще стали появляться на свет двойни и тройни. 









Приложение 4
 Есть ли будущее у многодетной семьи?
Многодетной семьей в Российской Федерации считается семья, имеющая троих и более детей. Таких семей не так много, но они есть. В таких семьях, как правило, наиболее полно реализуются родительские чувства, особенно глядя на веселую кампанию собст-венных детей. В многодетных семьях, по общему убеждению, вырастают более приспо-собленные к жизни дети, имеющие багаж полезных навыков и чувство ответственности. В многодетных семьях дети гораздо отзывчивее, чутче, у них нет ярко выраженного эгоизма, они принимают обстоятельства, помогают родителям, младшим. 

Вместе с тем, многодетные семьи имеют большое количество проблем.

Вопреки распространенному мнению, деньги – не главная проблема многодетной семьи. Те, кто сознательно рожает много детей, заранее реально представляют себе, на что они могут рассчитывать в денежном плане. Ведь известно, количество денег никак не соотносится с количеством счастья. 


Одна из самых серьезных проблем – это невозможность выкроить отдельное время для общения с каждым ребенком с глазу на глаз, а детям для нормального развития необ-ходимо пристальное внимание родителей. У детей из многодетных семей часто бывает занижена самооценка, потому что они воспринимают себя как часть большого коллектива и мало задумываются о ценности своего «я». 

Существуют также проблемы справедливого распределения семейного бюджета, справедливого распределения домашних обязанностей между всеми членами семьи, проблема личного пространства. 


Однако главная проблема – достойное жилье. Именно ненормальные жилищные условия – основной источник нарушения прав детей на здоровую, нормальную жизнь, нормальное бездефектное развитие и учебу, становление личности.

В законах субъектов Российской Федерации о поддержке многодетных семей гарантируется следующие меры социальной поддержки:

1. Ежегодная денежная выплата на каждого ребенка.
2. Бесплатная выдача лекарств в аптеках для детей в возрасте до 6 лет.

3. Льготное питание для учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений начального профессионального образования.

4. Первоочередной прием детей в детские дошкольные учреждения. 

5. Организация летнего отдыха  и оздоровления детей т.д.
Как видим, в данном законодательстве отсутствует положение об обеспечении многодетных семей жильем за государственный счет.

Большим вопросом остается вопрос о статусе многодетной мамы. Если такая мама воспитала несколько полноценных граждан для своей Родины, она не должна приравниваться к безработной и получать только базовую часть пенсии. А ведь именно так и происходит в настоящее время. Необходимо изменение в законодательстве, по которому мама получала бы соответствующую запись в трудовую книжку и приравнивалась к рабочему человеку. Заслуживает отдельного внимания и здоровье многодетной мамы.
Необходимо формировать положительный имидж российской многодетной семьи и позитивное отношение к ней в обществе. Нужно больше говорить о многодетных людях, многодетность должна стать ступенькой вверх по социальному статусу. Безусловно, помогло бы многодетной семье и принятие законов о налогообложении, вернее снижении налоговой ставки для многодетных. 

К сожалению, многие и сейчас смотрят на родителей с кучей ребятишек свысока. Некоторые считают, что много детей рождается исключительно в семьях алкоголиков и тунеядцев. А ведь большая часть многодетных родителей – совершенно нормальные люди со средним достатком. И им действительно нужна большая государственная помощь и поддержка, ведь трудно воспитать одного – двух детей, а троих и более и подавно. Когда люди увидят, что государству  действительно нужны многодетные семьи, и им всегда помогут решить проблему с жильем, работой, пособиями и т.д., только тогда люди начнут рожать детей. А ведь именно рост населения является благом для государства. 
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К чему могут привести демографические проблемы

		Опасность ослабления политического, экономического и военного влияния в мире

		Снижение плотности населения в з раза по сравнению с среднемировыми показателями

		Уменьшение численности молодежи – угроза национальной безопасности

		Дефицит рабочей силы

		Проблемы экономического роста

		Старение населения










